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1 Обща информация 

 
“Каолин” АД е регистрирано като акционерно дружество в  Русенски Окръжен Съд. 
 
Седалището и адреса на управлението на Дружеството е: България, гр. Сеново, 
община Вятово, ул. “Дъбрава” № 8. 
 
Дружеството има Надзорен съвет в състав: Константин Василев Ненов - председател 
и членове: Иван Вълев Сливов и Станимир Кръстев Кръстев. 
 
Управителният съвет на дружеството е в състав към датата на съставяне на отчета 
както следва: Александър Прокопиев -председател и членове: Анелия Ангелова 
Тумбева, Димитър Ангелов, Ивайло Тиманов, Андриян Вълчев, Васил Василев и 
Фридрих Катцер. 
 
Главен изпълнителен директор на Дружеството е Александър Георгиев Прокопиев. 
От 08.01.2007 г. съгласно решение на Русенския Окръжен съд дружеството се 
представлява от Александър Георгиев Прокопиев, Анелия Ангелова Тумбева и 
Димитър Ангелов Ангелов заедно и поотделно. 
 
Основният предмет на дейност на “Каолин” АД е добив на пясъци и нерудни 
суровини и тяхната преработка, като основните произвеждани продукти са каолин, 
кварцов пясък, шамот и карбонатни пълнители. 
 
2 Основа за изготвяне на финансовите отчети 

 
Финансовите отчети на Дружеството са изготвени в съответствие с Международните 
стандарти за финансови отчети (МСФО), разработени и публикувани от Съвета по 
Международни счетоводни стандарти (СМСС) и приети от ЕС. 
 
Дружеството изготвя и консолидирани финансови отчети в съответствие с 
Международните стандарти за финансови отчети (МСФО), разработени и 
публикувани от Съвета по Международни счетоводни стандарти (СМСС) и 
одобрени от Европейския съюз. В тях инвестициите в дъщерни предприятия са 
отчетени и оповестени в съответствие с МСС 27 Консолидирани и индивидуални 
финансови отчети. 
 
 
 
 
 
 
 



  

3 Промени в счетоводната политика 

 

3.1. Прилагане на МСС 23 Разходи по заеми (променен 2007). Оповестяване 
 

Дружеството е избрало да прилага от 1 януари 2008 изискванията на МСС 23 

(променен) в сила от 1 януари 2009.  

Разходите по заеми, които могат пряко да се отнесат към придобиването, 
строителството или производството на един актив, се включват в стойността на този 
актив. Такива разходи по заеми се капитализират като част от себестойността на 
актива, когато съществува вероятност те да доведат до бъдещи икономически изгоди 
за предприятието и разходите могат надеждно да се оценят. Другите разходи по 
заеми се признават като разход в периода, през който са извършени. 

Отговарящ на условията актив е актив, който непременно изисква значителен 
период от време, за да стане готов за предвижданата му употреба или продажба. 

В степента, в която се заемат средства специално с цел получаване на един 
отговарящ на условията актив, размерът на разходите по заеми, които могат да се 
капитализират по този актив, следва да се определи, като от действителните разходи, 
извършени по тези заеми през периода, се извади всякакъв инвестиционен доход от 
временното инвестиране на средствата от тези заеми. 

В степента, в която средствата са заети общо и са използвани с цел получаване на 
един отговарящ на условията актив, размерът на разходите за заеми, които могат да 
се капитализират, следва да се определи чрез прилагане на коефициент на 
капитализация към разходите по този актив. Коефициентът на капитализация следва 
да е среднопретеглената величина на разходите по заеми, отнесени към заемите на 
предприятието, които са непогасени през периода, като се изключат заемите, 
извършени специално с цел придобиване на един отговарящ на условията актив. 
Размерът на разходите по заеми, които са капитализирани през един период, не 
следва да превишава размера на разходите по заеми, извършени през този период. 

Капитализацията на разходите по заеми следва да се преустанови за удължените 
периоди, през които е прекъснато активното подобрение. 

3.2. Стандарти и разяснения, които не се прилагат от Дружеството 

 
Следните нови стандарти и разяснения, които предстои да станат задължителни, не 
са приложени във финансовите отчети на Дружеството към 30.09.2008 г..  
 
 
 
 
Стандарт или разяснение В сила за отчетни 



  

периоди започващи 

на или след 

  
МСФО 8 Оперативни сегменти 1 януари 2009 г. 
  
КРМСФО 13 Програми лоялни клиенти  1 юли 2008 г. 
  
Базирайки се на прилаганите счетоводни политики, ръководството на Дружеството 
не очаква значително отражение върху финансовите отчети на Дружеството след 
влизането в сила на разясненията.  
 
Дружеството не възнамерява да прилага тези промени от по-ранна дата.  
 
4 Счетоводна политика 

 

4.1 Общи положения 

 
Най-значимите счетоводни политики прилагани при изготвянето на тези 
консолидирани финансови отчети са представени по долу. 
 
Консолидираният финансов отчет е изготвен при спазване на принципа на 
историческата цена, модифициран в определени случаи с преоценката на някои 
активи и пасиви. Базите за оценката са оповестени подробно в счетоводната 
политика към консолидирания финансов отчет.   
 
Следва да се отбележи, че при изготвянето на представените консолидирани 
финансови отчети са използвани счетоводни оценки и допускания. Въпреки че тези 
оценки са базирани на най-пълното познаването на текущите събития и действия от 
страна на ръководството, то реалните резултати могат да бъдат различни от 
направените оценки и допускания. 
 
4.2 Инвестиции в дъщерни дружества 

 
Дъщерни са тези предприятия, които се намират под контрола на Групата. 
Контролът върху дъщерните предприятия се изразява във възможността да се 
ръководи финансовата и оперативната политика на дъщерното предприятие така, 
че да се извличат изгоди в резултат на дейността му. Консолидираните финансови 
отчети на Дружеството включват финансовите отчети на предприятието-майка така 
както и тези на дружествата под контрола на Групата чрез пълна консолидация. В 
самостоятелните финансови отчети на Дружеството, инвестициите в дъщерни 
предприятия, са включени по себестойност. 
 
 
 
 
4.3 Инвестиции в асоциирани предприятия и малцинствени дялове 

 



  

Асоциирани са тези предприятия, върху които Групата е в състояние да оказва 
значително влияние, но които не са дъщерни предприятия, нито съвместно 
контролирани дружества. В консолидирания финансов отчет инвестициите в 
асоциирани дружества се отразяват първоначално по себестойност, а в последствие 
се отразяват по метода на собствения капитал. 
 
4.4 Сделки в чуждестранна валута 

 
Отделните елементи на Консолидираните финансови отчети на Групата са 
изготвени в български лева (лв.). Това е функционалната валута и валутата на 
представяне на Групата.  
 
Резултатите и финансовото състояние на дъщерните предприятия, чиято 
функционална валута е различна са преизчислени в български лева. Активите и 
пасивите са преизчислени по заключителен курс към датата на баланса. Приходите 
и разходите са преизчислени по курс към датата на сделката или по приблизително 
равен на фактическите обменни курсове. 
 
Заключителните курсове към датата на баланса, използвани за презчисление на 
финасовите отчети на дъщерните дружества, чиято функционална валута е различна 
от български лев са както следва: 
 
 

 30 Септември 2008 31 Декeмври 2007 

Сръбски динар 1 EURO = 76.5972 CSD  1 EURO = 79.2362 CSD  
   

 30 Септември 2008 31 Декември 2007 

Турска лира 1 TRY = 1.07842 BGN 1 TRY = 1.13857 BGN 
 

 30 Септември 2008 31 Декeмври 2007 

Румънска лея 1 RON = 0.52276 BGN  1 RON = 0.542036 BGN 
 

 30 Септември 2008 31 Декeмври 2007 

Украинска гривна 100 USD = 486.10 UAH 100 USD = 505 UAH 
 

 30 Септември 2008 31 Декември 2007 

Албански леки 1 USD = 86.30 LEK 1 USD = 82.89 LEK 
 
Курсовите разлики, възникнали в резултат на преизчислението са класифицирани 
като Резерв от преизчисление в Собствения капитал. 
Сделките в чуждестранна валута се отчитат при първоначалното им признаване в 
отчетната валута на Дружеството по официалния обменен курс за деня на сделката, 
(обявения фиксинг на Българска народна банка). Приходите и разходите от курсови 
разлики, които възникват при уреждането на тези сделки и преоценяването на 
паричните позиции в чуждестранна валута в края на периода, са отразени в 
Консолидирания Отчет за дохода. 
 



  

Валутният борд в България е въведен на 1 юли 1997 г. в изпълнение на препоръките 
на Международния Валутен Фонд (МВФ) и първоначално стойността на българския 
лев бе фиксирана към стойността на германската марка в съотношение 1:1. След 
въвеждането на еврото българският лев бе фиксиран към еврото в съотношение  
1EUR = 1.95583 лв. 
 
4.5 Приходи и разходи 

 
Приходите се оценяват по справедлива стойност на полученото или подлежащото 
на получаване плащане или възмездяване, като се отчита сумата на всички търговски 
отстъпки и количествени рабати, направени от Групата. При замяна на сходни 
активи, които имат сходна цена, размяната не се разглежда като сделка, която 
генерира приходи.   
 
При продажба на стоки, приходът се признава, когато са изпълнени следните 
условия: 

• значителните рискове и ползи от собствеността върху стоките са 
прехвърлени върху купувача; 

• не е запазено продължаващо участие в управлението на стоките или 
ефективен контрол върху тях; 

• сумата на прихода може да бъде надеждно оценена; 

• вероятно е икономическите изгоди от сделката да бъдат получени; 

• направените разходи или тези, които предстои да бъдат направени могат 
надеждно да бъдат оценени.  

 
Приходът, свързан със сделка по предоставяне на услуги, се признава, когато 
резултатът от сделката може надеждно да се оцени.   
 
Оперативните разходи се признават в Консолидирания Отчет за дохода в момента 
на ползване на услугата или към датата на тяхното възникване. Разходите по 
гаранции се признават и се отразяват срещу направената провизия при признаване 
на съответния приход. Приходи и разходи за лихви се отчитат на принципа на 
начислението.  Получените дивиденти, с изключение на тези от инвестиции в 
асоциирани дружества, се признават в момента на тяхното разпределение.  
 
4.6 Получени заеми 

 
Всички разходи по заеми се отразяват в момента на възникването им. При 
първоначалното им признаване заемите се отразяват по справедлива стойност, 
нетно от разходите по сделката. Последващото оценяване на заемите се извършва 
по амортизируема стойност. Разликите между сумата на получените заеми, нетно от 
разходите по сделката, и стойността на изплащане се признават в Консолидирания 
Отчет за дохода за периода на заема, като се използва методът на ефективната лихва.   
 
4.7 Репутация 

 



  

Всяко превишение на цената на придобиване над дела на придобиващия в нетната 
справедлива стойност на разграничимите активи, пасиви и условни задължения към 
датата на придобиване представлява положителната репутация и се признава като 
актив. Положителната репутация се оценява първоначално по цена на придобиване, 
която представлява превишението на цената на придобиване над дела на 
придобиващия в нетната справедлива стойност на разграничимите активи, пасиви и 
условни задължения. 
 
След първоначално признаване репутацията, придобита в бизнескомбинация, се 
оценява по цена на придобиване минус натрупаните загуби от обезценка. 
 
Репутацията, придобита в бизнескомбинация, не се амортизира. Вместо това, веднъж 
годишно или по-често се извършва проверка на репутацията за обезценка, ако 
събития или промени в обстоятелствата дават индикации, че тя може да е 
обезценена. 
 
Ако делът на придобиващия в нетната справедлива стойност на разграничимите 
активи, пасиви и условни задължения, надвишава цената на придобиване на 
бизнескомбинацията, се преразгледа идентификацията и оценката на 
разграничимите активи, пасиви и условни задължения на придобивания и оценката 
на цената на придобиване на комбинацията и всяко превишение оставащо след това 
преразглеждане се признава незабавно в печалбата или загубата. 
 
4.8 Нематериални дълготрайни активи  

 

Нематериалните дълготрайни активи се оценяват първоначално по себестойност. В 
случаите на самостоятелно придобиване тя е равна на неговата покупна цена, както и 
всички платени мита, невъзстановими данъци и направените преки разходи във 
връзка с подготовка на актива за експлоатация. При придобиване на нематериален 
актив в резултат на бизнескомбинация, себестойността му е равна на справедливата 
му стойност в деня на придобиването. 
 

Последващото оценяване се извършва въз основа на препоръчителния подход, т.е. 
цена на придобиване, намалена с натрупаните амортизации и загуби от обезценка. 
Направените обезценки се отчитат като разход и се признават в Консолидирания 
Отчет за доходите за съответния период.  
 
Последващите разходите, които възникват във връзка с нематериалните активи след 
първоначалното признаване, се признават в Консолидиран Отчет за доходите в 
периода на тяхното възникване, освен ако има вероятност те да спомогнат на актива 
да генерира повече от първоначално предвидените бъдещи икономически изгоди и 
когато тези разходи могат надеждно да бъдат оценени и отнесени към актива. В тези 
случаи разходите се добавят към себестойността на актива. 
 
Амортизацията се изчислява, като се използва линейният метод върху оценения 
полезен срок на годност на отделните активи, както следва: 
 



  

• софтуер  2 години 

• други           6.7 години  
 
Групата извършва внимателна преценка, когато определя дали критериите за 
първоначално признаване като актив на разходите по разработването са били 
спазени. Преценката на ръководството е базирана на цялата налична информация 
към датата на баланса. В допълнение, всички дейности свързани с разработването на 
нематериален дълготраен актив се наблюдават и контролират текущо от 
ръководството.  
 
Избраният праг на същественост за нематериалните дълготрайни активи на Групата 
е в размер на  500 лв. 
 
4.9 Имоти, машини, съоръжения и оборудване 

 
Имотите, машините, съоръженията и оборудването се оценяват първоначално по 
себестойност, включваща цената на придобиване, както и всички преки разходи за 
привеждането на актива в работно състояние.   
 
Последващото оценяване се извършва въз основа на препоръчителния подход, т.е. 
цена на придобиване, намалена с натрупаните амортизации и загуби от обезценка. 
Направените обезценки се отчитат като разход и се признават в Консолидирания 
Отчет за доходите за съответния период.  
 
Последващи разходи свързани с определен дълготраен материален актив, се 
прибавят към балансовата сума на актива, когато е вероятно предприятието да има 
икономически ползи, надвишаващи първоначално оценената ефективност на 
съществуващия актив.  Всички други последващи разходи се признават за разход за 
периода, в който са направени.  
 
Дълготрайните материални активи придобити при условията на финансов лизинг, 
се амортизират на база на очаквания полезен срок на годност, определен 
посредством сравнение с подобни активи или на база стойността на лизинговия 
договор, ако неговия срок е по-кратък.  
 
Амортизацията на материалните дълготрайни активи се начислява, като се използва 
линейният метод върху оценения полезен живот на отделните групи активи, както 
следва: 

• Земи на рудници – за срока до края на концесионния договор 

• Сгради    25 години 

• Mашини   3.4 години 

• Транспортни средства 10 години 

• Автомобили                   4 години 

• Стопански инвентар   6.7 години 

• Компютри   2  години 

• Други    6.7 години 



  

 
Избраният праг на същественост за материалните дълготрайни активи на Групата е 
в размер на  500 лв. 
 
4.10 Отчитане на лизинговите договори 

 
В съответствие с изискванията на МСС 17 (рев 2004), правата за разпореждане с 
актива се прехвърлят от лизингодателя върху лизингополучателя в случаите, в които 
лизингополучателят понася съществените рискове и възнаграждения от 
собствеността на наетия актив.   
 
Активът се завежда в баланса на лизингополучателя по по-ниската от двете 
стойности – справедливата стойност на наетия актив и настоящата стойност на 
минималните лизингови плащания. В баланса се отразява и съответното задължение 
по финансов лизинг, независимо от това дали част от лизинговите плащания се 
дължат авансово при сключване на договора за финансов лизинг.   
 
Впоследствие лизинговите плащания се разпределят между финансов разход и 
намаление на неплатеното задължение по финансов лизинг.  
 
Активите, придобити при условията на финансов лизинг, се амортизират в 
съответствие с изискванията на МСС 16 или МСС 38.   
 
Всички останали лизингови договори се считат за оперативни лизингови договори. 
Оперативните лизингови плащания се признават като разходи по линейния метод.  
Разходи, свързани с поддръжка и застраховки, се отразяват като разходи в 
Конослидирания Отчет за дохода към момента на възникването им.  
 
Активите, отдадени по оперативни лизингови договори, се отразяват в баланса на 
Групата и се амортизират в съответствие с амортизационната политика, възприета 
по отношение на подобни активи и реда определен от МСС 16 и МСС 38.  Доходът 
от оперативни лизингови договори се признава директно като приход в 
Консолидиран Отчет за дохода за съответния отчетен период.  
 
Активите, отдадени при условията на финансови лизингови договори, се отразяват в 
баланса на Групата като вземане, равно на нетната инвестиция в лизинговия 
договор. Доходът от продажба на активите се включва в Консолидирания Отчет за 
дохода за съответния период. Признаването на финансовия приход се основава на 
модел, отразяващ постоянен периодичен процент на възвращаемост върху 
остатъчната нетна инвестиция.  
 
4.11 Oбезценка на активите на Групата 

 
Балансовата стойност на активите на Групата се преразглежда към датата на 
изготвяне на консолидирания баланс с цел да се определи дали има индикации, че 
стойността на даден актив е обезценена.  
 



  

За целите на определяне на обезценката, активите на Групата са групирани на най-
малката разграничима група активи, за които могат да бъдат разграничени парични 
потоци – единица генерираща парични потоци. В резултат на това някои от 
активите са преглеждани за наличие на обезценка на индивидуална база, а други на 
база единица генерираща парични потоци. 
 
Индивидуалните активи или единиците генериращи парични потоци се преглеждат 
за наличие на обезценка на стойността им веднъж годишно към датата на изготвяне 
на баланса, както и тогава когато събития или промяна в обстоятелства показват, че 
преносната стойност на активите може да не бъде възстановена.   
 
В случаите, в които възстановимата стойност на даден актив е по-ниска от неговата 
балансова стойност, балансовата сума на актива следва да бъде намалена до размера 
на възстановимата стойност на актива. Това намаление представлява загуба от 
обезценка.  
 
Възстановимата стойност представлява по-високата от нетната продажна цена на 
даден актив базирана на пазарни условия и стойността в употреба базирана на 
сегашната стойност на прогнозираните бъдещи парични потоци, очаквани да се 
получат от актива в рамките на полезния му срок на годност. 
 
Загубите за обезценка за единици генериращи парични потоци, към които е 
разпределена стойност на репутацията се разпределят в намаление на балансовата 
сума на активите от тази единица в следния ред: първо върху положителната 
репутация отнасяща се за единицата и след това върху останалите активи, 
пропорционално на балансовата им стойност. С изключение на репутацията, за 
всички останали активи на Групата, към всяка балансова дата, ръководството 
преценява дали съществуват индикации, че загубата от обезценка призната в 
предходни години, може вече да не съществува или да е намалена.  
 
4.12 Финансови активи 

 
Финансовите активи, с изключение на хеджиращите инструменти, включват 
следните категории финансови инструменти:  

• заеми и вземания:; 

• финансови активи, отчитани по справедлива стойност в печалбата или 
загубата; 

• инвестиции, държани до падеж; 

• финансови активи на разположение за продажба. 
 
Финансовите активи се разпределят към отделните категории в зависимост от целта, 
с която са придобити. Категорията на даден финансов инструмент определя метода 
му на оценяване и дали приходите и разходите се отразяват в Отчета за доходите 
или директно в собствения капитал на  Групата.  
 
Финансовите активи се признават на датата на уреждането. 
 



  

При първоначално признаване на финансов актив Групата го оценява по 
справедливата стойност. Разходите по сделката, които могат да бъдат отнесени 
директно към придобиването или издаването на финансовия актив, се отнасят към 
стойността на финансовия актив или пасив, с изключение на финансовите активи 
или пасиви, отчитани по справедлива стойност в печалбата или загубата.  
 
Отписването на финансов актив се извършва, когато Групата загуби контрол върху 
договорните права, които съставляват финансовия актив – т.е. когато са изтекли 
правата за получаване на парични потоци, или е прехвърлена значимата част от 
рисковете и изгодите от собствеността. Тестове за обезценка се извършват към всяка 
дата на изготвяне на баланса, за да се определи дали са налице обективни 
доказателства за наличието на обезценка на конкретни финансови активи или групи 
финансови активи.  
 
Заеми и вземания, възникнали първоначално в Групата, са недеривативни 
финансови инструменти с фиксирани плащания, които не се търгуват на активен 
пазар. Заемите и вземанията последващо се оценяват по амортизирана стойност като 
се използва методът на ефективната лихва, намалена с размера на обезценката. Всяка 
промяна в стойността им се отразява в Отчета за доходите за текущия период. По-
голямата част от търговските и други вземания на  Групата спадат към тази категория 
финансови инструменти. Дисконтиране не се извършва, когато ефектът от него е 
незначителен. 
 
Значими вземания се тестват за обезценка по отделно, когато са просрочени към 
датата на баланса или когато съществуват обективни доказателства, че контрагентът 
няма да изпълни задълженията си. Всички други вземания се тестват за обезценка по 
групи, които се определят в зависимост от индустрията и региона на контрагента, 
както и от други кредитни рискове, ако съществуват такива. В този случай процентът 
на обезценката се определя на базата на исторически данни относно непогасени 
задължения на контрагенти за всяка идентифицирана група. 
 
Финансови активи, отчитани по справедлива стойност в печалбата или загубата, са 
активи, които са държани за търгуване или са определени като финансови активи, 
отчитани по справедлива стойност в печалбата или загубата при първоначалното им 
признаване. По дефиниция всички деривативни финансови активи, освен ако не са 
специално определени като хеджиращи инструменти, попадат в тази категория.  
Групата не притежава други финансови инструменти, които попадат в тази 
категория.  
Всяка печалба или загуба, произтичаща от деривативни финансови инструменти, е 
базирана на промени в справедливата стойност, която се определя от транзакции на 
активен пазар или посредством оценъчни методи при липсата на такъв.  
  
Инвестиции, държани до падеж, са финансови инструменти с фиксирани или 
определяеми плащания и определена дата на падежа. Инвестициите се определят 
като държани до падеж, ако намерението на ръководството на  Групата е да ги 
държи до настъпване на падежа им. Инвестициите, държани до падеж, последващо 
се оценяват по амортизирана стойност чрез метода на ефективната лихва. В 
допълнение при наличието на обезценка на инвестицията финансовият инструмент 



  

се оценява по настояща стойност на изчислените парични потоци. Всички промени 
в преносната стойност на инвестицията се отчитат в Отчета за доходите.  
 
Финансови активи на разположение за продажба, са онези финансови активи, които 
не са кредити и вземания възникнали в предприятието, инвестиции, държани до 
падеж, или финансови активи, отчитани по справедлива стойност като печалба или 
загуба. Финансовите активи от тази категория последващо се оценяват по 
справедлива стойност, с изключение на тези, за които няма котировки на пазарната 
цена на активен пазари чиято справедлива стойност не може да бъде надеждно 
определена. Последните се оценяват по амортизирана стойност по метода на 
ефективния лихвен процент или по себестойност, в случай че нямат фиксиран 
падеж. Промените в справедливата им стойност се отразяват в собствения капитал, 
нетно от данъци. Натрупаните печалби и загуби от финансови инструменти на 
разположение за продажба се включват в Отчета за доходите за отчетния период, 
когато финансовият инструмент бъде продаден или обезценен.  
 
4.13 Хеджиране 

 
При хеджиране на парични потоци се изисква специфично счетоводно третиране 
на деривативите, определени за хеджиращи инструменти. При отчитане на 
хеджирането следва да се спазват строги изисквания по отношение на 
документацията, вероятността на възникване, ефективността на хеджирането и 
надеждността на оценката. Всички други деривативни финансови инструменти се 
отчитат по справедлива стойност в печалбата или загубата. 
 
В степента, до която хеджирането е ефективно, промените в справедливата стойност 
на деривативите, определени като хеджращи инструменти при хеджиране на 
парични потоци, са отчитат в собствения капитал и се прехвърлят в печалбата или 
загубата при пекратяването на хеджиращите взаимоотношения (обикновено, когато 
се осъществи хеджираната транзакция). Когато хеджирана позиция се отрази на 
печалбата или загубата за текущия период, всяка печалба, призната в предходни 
периоди в собствения капитал, се прехвърля в Отчета за доходите. Ако нефинансов 
актив или пасив е признат в резултат на хеджирана транзакция, печалбите и 
загубите, признати в предходни периоди в собствения капитал, се включват в 
тяхната първоначална оценка. Ако не се очаква да бъде извършена дадена 
прогнозирана транзакция или хеджиращият инструмент е станал неефективен, всяка 
свързана с него печалба или загуба, призната в собствения капитал, незабавно се 
прехвърля в Отчета за доходите.  
 
Всички деривативни финансови инструменти, използвани за хеджиране, 
първоначално се оценяват по справедлива стойност на датата на сделката и 
последващо се отчитат по справедлива стойност в баланса.   
 
4.14 Материални запаси 

 
Материалните запаси включват материали, незавършено производство и стоки. В 
себестойността на материалните запаси се включват разходите по закупуването или 
производството им, преработката и други преки разходи, свързани с доставката им. 



  

Финансовите разходи не се включват в стойността на материалните запаси. Към 
края на всеки отчетен период материалните запаси се оценяват по по-ниската от 
себестойността им и тяхната нетна реализуема стойност. Сумата на всяка обезценка 
на материалните запаси до нетната им реализуема стойност се признава като разход 
за периода на обезценката.   
 
Нетната реализуема стойност представлява очакваната продажна цена на 
материалните запаси, намалена с очакваните разходи по продажбата. В случай че 
материалните запаси са били вече обезценени до нетната им реализуема стойност и 
в последващ отчетен период се окаже, че условията довели до обезценката не са вече 
налице, то се възприема новата им нетна реализуема стойност. Сумата на 
възстановяването може да бъде само до размера на балансовата стойност на 
материалните запаси преди обезценката. Сумата на обратно възстановяване на 
стойността на материалните запаси се отчита като намаление на разходите за 
материали за периода, в който възниква възстановяването.  
 
 Групата определя разходите за материални запаси, като използва метода средно 
претеглена стойност.  
 
При продажба на материалните запаси тяхната балансова стойност се признава като 
разход в периода, в който е признат съответният приход.  
 
4.15 Данъци върху дохода 

 
Текущите данъчни активи и/или пасиви представляват тези задължения или 
вземания от бюджета, които се отнасят за текущия период и които не са платени към 
датата на баланса. Те са изчислени в съответствие с приложимата данъчна ставка и 
данъчни правила за облагане на дохода за периода, за който се отнасят, на база на 
облагаемия финансов резултат за периода. Всички промени в данъчните активи или 
пасиви са признати като елемент от разходите за данъци в Отчета за доходите.   
 
Отсрочените данъци се изчисляват по пасивния метод за всички временни разлики. 
Това включва сравнение между балансовата сума на активите и пасивите и тяхната 
съответна данъчна основа. В съответствие с изискванията на МСС 12 не се 
признават отсрочени данъци  във връзка с репутация, временни разлики, свързани с 
акции в дъщерни дружества и съвместно контролирани предприятия, ако обратното 
проявление на тези разлики може да бъде контролирано от  Групата и е вероятно, че 
обратното проявление на тези разлики няма да се случи в близко бъдеще. 
Съществуващи данъчни загуби се оценяват по отношение на налични критерии за 
признаване във финансовите отчети преди да бъде отразен актив по отсрочени 
данъци. Такъв се признава, когато съществува вероятност за реализирането му 
посредством бъдещи данъчни печалби.   
 
Пасиви по отсрочени временни разлики се признават в пълен размер. Активи по 
отсрочени временни разлики се признават само до степента, че съществува 
вероятност те да бъдат усвоени чрез бъдещи данъчни печалби. 
 



  

За определяне на размера на активите и пасивите по отсрочени данъци се прилагат 
данъчни ставки, които се очаква да бъдат валидни през периода на тяхната 
реализация.  
 
Значителна част от промените в отсрочените данъчни активи или пасиви се 
отразяват като компонент на разхода за данък в Отчета за доходите за периода. 
Промяната в отсрочените данъчни активи или пасиви, дължаща се на промяна в 
справедливата стойност на активи или пасиви, която е отразена директно в капитала 
(такива като преоценка на земя) се отразяват директно в собствения капитал.   
 
4.16 Пари и парични еквиваленти 

 
 Групата отчита като пари и парични средства наличните пари в брой, парични 
средства по банкови сметки, депозити, краткосрочни и високоликвидни инвестиции, 
които са лесно обращаеми в паричен еквивалент и съдържат незначителен риск от 
промяна в стойността си.  
 
4.17 Собствен капитал и плащания на дивиденти 

 
Акционерният капитал на  Групата отразява номиналната стойност на емитираните 
акции. 
Премийният резерв включва премии, получени при първоначалното емитиране на 
собствен капитал. Всички разходи по сделки, свързани с емитиране на акции, са 
приспаднати от внесения капитал. 
 
Разликите от валутни операции са включени в резерва от валутни преоценки.  
 
Финансовият резултат включва текущия финансов резултат и натрупаните печалби 
и непокрити загуби от минали периоди, посочени в Отчета за доходите.  
 
4.18 Пенсионни и други задължения към персонала 

 
 Групата не е разработвала и не прилага планове за възнаграждения на служителите 
след напускане или други дългосрочни възнаграждения и планове за възнаграждения 
след напускане или под формата на компенсации с акции, или с дялове от 
собствения капитал.  
 
 Групата отчита краткосрочни задължения по компенсируеми отпуски, възникнали 
на база неизползван платен годишен отпуск в случаите, в които се очаква отпуските 
да възникват в рамките на 12 месеца след датата на отчетния период, през който 
наетите лица са положили труда, свързан с тези отпуски. Краткосрочните 
задължения към персонала включват надници, заплати и социални осигуровки. 
 
Краткосрочните доходи на служителите, включително и полагаемите се отпуски, са 
включени в текущи пенсионни и други задължения към персонала по 
недисконтирана стойност, която  Групата очаква да изплати в резултат на тяхното 
неизползване.  
 



  

4.19 Финансови пасиви 

 
Финансовите пасиви включват банкови заеми и овърдрафти, търговски и други 
задължения и задължения по финансов лизинг.  
 
Финансовите пасиви се признават тогава, когато съществува договорно задължение 
за плащане на парични суми или друг финансов актив на друго предприятие или 
договорно задължение за размяна на финансови инструменти с друго предприятие 
при потенциално неблагоприятни условия. Всички разходи, свързани с лихви, се 
признават като финансови разходи в Отчета за доходите. 
 
Банковите заеми са взети с цел подпомагане дейността на  Групата. Те са отразени в 
баланса на  Групата, нетно от разходите по получаването на кредита. Финансови 
разходи като премия, платима при уреждане на дълга или обратното му изкупуване, 
и преки разходи по сделката се отнасят в Отчета за доходите на принципа на 
начислението, при използване на метода на ефективния лихвен процент и се 
прибавят към преносната стойност на финансовия пасив до степента, в която те не 
се уреждат към края на периода, в който са възникнали.   
Търговските задължения се признават първоначално по номинална стойност и 
впоследствие се оценяват по амортизируема стойност, намалена с плащания по 
уреждане на задължението. 
 
Дивидентите, платими на акционерите на  Групата, се признават, когато 
дивидентите са одобрени на Събрание на акционерите. 
 
 
 
4.20 Други провизии, условни активи и условни пасиви 

 
Провизиите, представляващи текущи задължения на  Групата, произтичащи от 
минали събития, уреждането на което се очаква да породи необходимост от 
изходящ паричен поток от ресурси, се признават като задължения на  Групата.  
Провизиите се признават тогава, когато са изпълнени следните условия:  

•  Групата има сегашно задължения в резултат от минали събития 

• има вероятност за погасяване на задължението да бъде необходим поток 
ресурси за да бъде уредено задължението 

• може да бъде направена надеждна оценка на сумата на задължението  
 
Сумата, призната като провизия, представлява най-добрата приблизителна оценка на 
изходящите парични потоци от ресурси, необходими за уреждането на настоящото 
задължение към датата на баланса. При определянето на тази най-добра 
приблизителна оценка  Групата взима под внимание рисковете и степента на 
несигурност, съпътстваща много от събитията и обстоятелства, както и ефекта от 
промяната на стойността на паричните средства във времето, когато те имат 
значителен ефект.   



  

Обезщетения от трети лица във връзка с дадено задължение на  Групата се 
признават като отделен актив. Този актив, обаче, не може да надвишава стойността 
на съответната провизия.  
 
Провизиите се преразглеждат към всяка балансова дата и стойността им се коригира, 
така че да отрази най-добрата приблизителна оценка към датата на баланса.  
В случаите, в които се счита, че е малко вероятно да възникне изходящ поток 
ресурси в резултат на текущо задължение, такова задължение не се признава, освен 
ако не става въпрос за бизнес комбинация.  
 
Групата не признава условни активи, тъй като признаването им може да има за 
резултат признаването на доход, който може никога да не бъде реализиран.   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


